

КУЛЬТУРНО, «ЗАРЯДНО», МОЛОДЁЖНО

В области прошла III Летняя молодежная школа социальных наук

Татьяна ПОЧТЕННОВА

Проводить Летнюю молодежную школу социальных наук академика РАН М.К. Горшкова на Вологодчине становится уже доброй традицией. В этом году в очередной раз ученые, студенты, магистранты и аспиранты собрались под Кирилловом, чтобы обсудить актуальные проблемы и получить новые компетенции.

С ЧЕГО ВСЁ НАЧАЛОСЬ

Идея школы для молодых социологов родилась в Вологодском научном центре РАН и была поддержана Федеральным научно-исследовательским социологическим центром Российской академии наук (ФНИСЦ РАН). В 2019 г. соответствующий договор был подписан, и в конце июня 2021 г. в деревне Стёпаново Череповецкого района открылась I Летняя школа с заявленной темой «Проблемы социального неравенства и социальной адаптации». II Летняя школа прошла через год также в Череповецком районе. Заглавной тогда стала тема «Молодёжь в условиях рисков и неопределенности».

ЛЮБОЙ ИЗ ПЯТИ ПРЕДСТАВЛЕННЫХ В ЭТОМ ГОДУ ПРОЕКТОВ МОЖНО ВНЕДРИТЬ НА ПРАКТИКЕ.

Цель Школы - создание уникальной площадки для междисциплинарной коммуникации молодых исследователей с мэтрами социальных наук по актуальным вопросам развития современного общества, вовлечение молодых ученых в полемику по наиболее острым проблемам современной общественной науки, создание для них возможности представить собственные теоретические и прикладные исследования, - рассказывает директор Вологодского научного центра РАН, доктор экономических наук Александр Шабунов.

Уже после проведения I Летней школы стало понятно, что проект удачный и востребованный. Росло число участников, расширялась география регионов. В числе его постоянных участников были Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Череповец, Вологда, Республика Армения, среди новых - Курск, Петрозаводск.

Изменения наблюдались от школы к школе, - рассказывает руководитель ФНИСЦ РАН доктор философских наук, академик РАН Михаил Горшков. - И по количеству участников школа росла, и по расширению тем интерес проявлялся все более целенаправленно и активно. Как



Молодые социологи на смене лагеря в Вологде.

преподаватели, так и участники выходили на все более актуальную проблематику по тем вопросам, на которые надо находить ответ. Это можно было судить и по характеру вопросов, звучавших на встречах, и по научным сообщениям.

УСПЕТЬ ЗА ТРИ ДНЯ

Этим летом мэтры социальных наук и молодые исследователи вновь встретились на площадке Школы. Местом встречи на этот раз стала деревня Щаниково Кирилловского района, тема встречи - «Российское общество в условиях новой реальности: вызовы и решения».

В течение трёх дней, с 5 по 7 июля, ведущие ученые со всей страны, общественные активисты, студенты, магистранты и аспиранты обменивались опытом, обсуждали и дискутировали о том, как сочетать традиции и инновации, как функционирует общество в эпоху больших перемен, разбирались, как формируется современное социальное мышление в среде научной молодёжи. Несмотря на насыщенную программу и активную проектную работу участники школы получили также возможность пройти индивидуальные консультации.

По словам директора Вологодского научного центра РАН третья школа имела свои отличительные особенности:

- Первое отличие - это состав участников, - рассказывает Александра Шабунова. - В этом году, как и в 2021, было больше молодежи, которая еще только входит в науку, - студенты и магистранты. Это всем нам - и организаторам, и мэтрам науки - помогало быть всегда в тонусе, заставляло менять способы и приемы обучения, чтобы приблизиться к молодежной аудитории. Чтобы быть не над ними, а быть рядом с ними.

МОЛОДО - НЕ ЗЕЛЕНО

Второе ключевое отличие III Летней школы - проведение научного и организационного эксперимента. Наряду с традиционными лекциями, мастер-классами, экскурсиями, культурной программой была осуществлена подготовка и защита социальных проектов, направленных на улучшение условий жизни, на повышение качества жизни жителей Кирилловского района.

Было создано пять команд, которые в течение трех дней готовили такие проекты, как «Успешный старт» - о закреплении молодых кадров в регионе, «Место под крышей» - о создании досугового центра для подростков и молодежи, «Экотакси: минимум отходов» - о повышении экологической грамотности и сортировке отходов в сельской местности, «А дома лучше» - интенсив для абитуриентов, планирующих поступление в вуз, «Деревня 2.0. Современные возможности» - о повышении доступности социально-значимых услуг для жителей удаленных сельских территорий.

Защита проектов и конференция в виде очных докладов и стендовых докладов прошли в заключительный день Летней школы.

- За время, которое было выделено на работу, а это в общей сложности полтора дня, конечно, проекты детально не

представлялось возможным проработать, - рассказала Александра Шабунова. - Тем не менее, как лучи, как направления, которые могли бы быть со временем доработаны и представлены в виде полноценных проектов, они вполне реальны и жизнеспособны. Внедрить их в жизнь можно было бы за счет грантов, выделяемых НКО, президентских грантов и т.д. Любой из пяти представленных проектов, и по тьюторству в вузе, и по решению вопроса компьютерной грамотности жителей отдаленных населенных пунктов, и по экологическому сбору мусора, на мой взгляд, можно было бы в Кирилловском районе внедрить. Главу района, кстати сказать, многие идеи ребят заинтересовали.

ПЛАНЫ НА БУДУЩЕЕ

Как говорит директор Вологодского научного центра РАН, научный эксперимент по подготовке социальных проектов, которые опирались на научный анализ и помогли совместить научные основы и социальное проектирование, удался. Это полезный опыт и для молодежи, и для территории, где Летняя школа проводится. Участники, благодаря работе над конкретными проектами для конкретной территории становятся более вовлеченными в мероприятия школы, более заинтересованными. Они уже



Участники вместе с опытными учёными решали важные для общества задачи и проводили социальные эксперименты.

не просто слушатели, они уже созидатели.

- Много еще над чем надо подумать, но в то же время есть понимание, что это полезное начинание, которое стоит прорабатывать и углублять, - замечает Александра Шабунова.

Сейчас уже организаторы мероприятия строят планы по проведению четвертой и пятой, юбилейной, Школы. Есть живой интерес и со стороны постоянных партнеров, в числе которых ЧГУ и ВоГУ. Полезной для прокачивания своих компетенций считает Летнюю школу и молодежь. Кстати, по словам ученых, студенты сейчас очень подготовленные, подкованные и эрудированные ребята.

И еще один момент. Несмотря на насыщенную образовательную программу у участников Летней школы было время и на культурные, и на спортивные мероприятия. Для них были организованы экскурсии по Вологде, Кириллову, Феропонтово.

Проводились и интеллектуальные игры, и спортивные состязания. Ярким событием в неофициальной программе Школы стал торжественный ужин в русских традициях. С народной культурой присутствующих знакомили сотрудники архитектурно-этнографического музея «Семёново».

Как отметил член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, научный руководитель ВолНЦ РАН Владимир Ильин, очень важно, чтобы в Летней школе социальных наук сочетались очень серьезные вещи и человеческие, психологически доступные отступления. Ведь ученые - это нормальные люди, которым ничто человеческое не чуждо.

КСТАТИ

ЧТО НА ЛЕКЦИЯХ?

Одним из трёх основных мероприятий Летней школы социальных наук стали лекции ведущих российских ученых. Молодежной аудитории были представлены публичные лекции: «Социальная справедливость и неравенства в контексте социологической диагностики» (лектор - научный руководитель школы, доктор философских наук, руководитель ФНИСЦ РАН, академик РАН М.К. Горшков); «Россия на новом этапе истории: угрозы национальной безопасности нарастают» (лектор - доктор экономических наук, член-корреспондент РАН, научный руководитель ВолНЦ РАН В.А. Ильин); «Здоровьесберегающее поведение населения как резерв демографического развития» (лектор - доктор экономических наук, доцент, и.о. директора ВолНЦ РАН А.А. Шабунова).